



栏目协办:四川省营养学会

高尿酸血症与痛风是嘌呤代谢障碍引起的代谢性疾病。高尿酸血症是痛风的临床表现之一,此外痛风还可表现为急性关节炎、痛风石、慢性关节炎、关节畸形等。高尿酸血症只有出现以上临床表现才叫痛风,但也不表示高尿酸血症就不需要引起重视,因为它与痛风密切相关,并且还是糖尿病、心血管疾病等多种慢性疾病的独立危险因素。

高尿酸血症和痛风多见于中年及以上男性,女性多在更年期后发病,带有家族遗传史。

合理饮食对防治高尿酸血症和痛风十分重要的。因为尿酸是嘌呤代谢的最终产物,体内尿酸中有20%左右来源于饮食,虽然比例不高,但饮食中嘌呤含量依然会影响体内尿酸水平。

痛风患者不论是急性期或缓解期都



随着天气转凉,很多人喜欢用泡脚这一养生方法。脚离心脏最近,但负担最重,适当泡脚可以改善血液循环,促进全身血液流通;通过温热作用,在一定程度上使体内寒气排出;脚部有三条阳经——膀胱经、胆经、胃经的终点,还有三条阴经——肾经、肝经、脾经的起点,泡脚相当于刺激了这六条经脉,帮助人体疏通经络。

有些人觉得,每次泡脚都出一身大汗才好。其实,这样反而对身体有害。出汗需要阳气和津液共同参与,偶尔出一点汗对皮肤的防护



“减肥笔”的典型代表是来自韩国的Saxenda,商家宣称其能抑制食欲、增加饱腹感,从而达到减肥的目的。此外,还能做到“内外调理、防止反弹、轻松无痛”。据报道,在韩国本地“减肥笔”是需要医生处方才能购买,但在微商圈却成了任何人都适用的“不走胃、不伤身、安全无副作用”的减肥“神器”。

从说明书上可以看到,“减肥笔”的主要成分是利拉鲁肽,是一种类似于GLP-1的激素,用来治疗糖尿病,2011年在中国上市。“GLP-1是摄取饮食时肠胃正常分泌的一种肽类激素。作用于下丘脑或者通过脑—肠轴来抑制食欲、增加饱腹感,等,商家称随餐服可减肥。”但实际



责编:代俊 美编:乌梅 2018年11月30日 星期五

进入冬季,寒风阵阵,喝一碗热乎乎的羊肉汤甚是惬意。但要提醒患有痛风和高尿酸血症的朋友们,喝羊肉汤需谨慎!到底是什么呢?本报将分两期为大家讲解。

痛风和高尿酸血症患者 要慎食羊肉汤

(上)

■ 刘言



不建议喝羊肉汤,汤越浓越不能喝。因为羊肉汤属于高嘌呤食物,炖煮的时间越长,汤越浓,嘌呤含量越高。如果“豪饮”几碗,难免会引起体内尿酸水平升高,导致痛风急性发作。除汤以外,羊杂也属于高嘌呤食物,也应尽量避免食用。另外,高尿酸血症患者也应注意尽量不饮羊肉汤。

汤不让喝,羊杂不让吃,那羊肉呢?羊肉属于嘌呤含量中等的食物,并且经过炖制肉中部分嘌呤已经溶进汤里了,所以还是可以适量食用的(最好是瘦肉)。食用时可以准备一碗开水,将肉涮一涮再吃。为了控制总嘌呤的摄入,建议无症状的高尿酸血症患者一日肉类摄入量控制在100g(生重)以内;急性发作期的痛风患者最好控制在50g(生重)以内。另外注意不要只吃肉,适量羊肉搭配一碗米饭和半斤素菜,这样的一餐吃得饱也吃得好。

那这么完美的一餐能不能“晕”上二两小酒呢?答案是不可以。痛风患者应戒酒,因为乙醇(酒精)代谢会增加体内尿酸的合成,同时还会造成体内乳酸的堆积,影响尿酸的排泄,从而使体内尿酸水平升高,诱发痛风急性发作。因此,不管是白酒还是啤酒,只要是含酒精的饮料最好都戒掉。

(作者单位:成都市第一人民医院临床营养科)



《故事》

[美]罗伯特·麦基著



推荐理由:

《故事》一直是全世界编剧的必读经典,至今,仍属于亚马逊最畅销图书之一。此书集结了作者30年的授课经验,作者在对《教父》《阿甘正传》《星球大战》等经典影片的详细分析中,清晰阐述了故事创作的核心原理,其指导意义不应只被影视圈的人所认识,更应得到小说创作、广告策划、文案撰写人才的充分开发。

泡脚 身体感到微微发热就好



功能是一种调节,不会对身体正气造成太大损伤。但如果频繁出大汗,就会伤阴、伤阳,甚至出现一些不良反应,如怕冷恶风、手脚冰凉或口燥咽干、腿抽筋、大便干燥等。因此,泡脚最好的“火候”,就是泡到全身微微发热、似出汗却没出汗,其实这时身体的血液循环已经比较通畅了。

如果泡脚时,身体某个部位更容易发热、出汗,则表示这个部位有外邪入侵。比如,现代人颈椎问题最常见,因为常暴露在外,且受空调或者冷风吹,积累了不少寒

气。泡脚时,寒气被逼出,身体会感到后颈部暖暖的,很舒服。

此外,泡脚时还要注意以下两点:

1. 晚上7~9点泡脚可以补充气血。晚饭后的半个小时内不要泡脚,这是因为,饭后人体血液大部分流向消化系统,以帮助食物消化,此时泡脚,原本应流向消化系统的血液就会流向下肢,引起消化不良等问题。

2. 水温要因人而异。人体正常体温是36~37℃,泡脚的温度一般比正常体温高出2~3℃,约为40℃。但应根据不同情况适当调整,比如,脚上茧较多的人,水温可以适当高

一点;小孩皮肤嫩,水温要低一点;糖尿病患者脚部皮肤不敏感,水温也要低一点,避免引起皮肤烫伤。(任民)

“基因编辑婴儿”试验: 一次疯狂的冒进

栏目协办:
四川省科学技术普及服务中心

基因编辑再次成为舆论风暴的中心,11月26日,南方科技大学生物系副教授贺建奎对媒体宣称:一对基因经过修改的双胞胎已于11月诞生。基因编辑使她们出生后即能天然抵抗艾滋病。多位生命科学领域专家纷纷表示,对此感到“震惊”甚至“愤怒”。那“基因编辑婴儿”试验到底是什么?为什么多位生命科学专家会反应如此强烈?我们来了解一下。

“基因编辑婴儿”是利用CRISPR基因编辑技术修改受精卵或早期胚胎的基因后生下的婴儿。这个技术以前也有很多研究者做过,但是都会在胚胎发育极早期就中止。让修改过的胚胎完全发育直到诞生,这是第一次。

无法排除潜在健康风险

报道称,贺建奎的团队采用CRISPR/Cas9基因编辑技术,修改的是CCR5基因,而CCR5基因是HIV病毒侵入机体细胞的主要辅助受体之一。“应该说,可能会降低一些患艾滋病的风险,但是这种基因编辑不能够完全模仿CCR5基因的特异性缺失,因此是否真的能降低患艾滋病风险是不确定的。”中山大学从事生命科学研究的李飞教授说,人体的每个基因都有相应功能,而且每个基因都有两个拷贝,完全敲除与只敲除一个拷贝的结果完全不同,因此基因编辑对婴儿会有一些潜在的健康威胁。而目前来看,这次基因编辑临床试验并没有完全消除这种健康威胁的可能性。

伦理问题是最大拷问

伦理问题是此次事件最不应回避的拷问。国际干细胞研究学会2016年公布的干细胞研究与转化应用指南建议,科研人员应继续遵守在体外培养人类胚胎不超过14天的惯例。该指南支持在接受严格监督的前提下,在实验室中对人类精子、卵子或胚胎进行基因编辑。但它同时强调:现阶段不应将其应用于临床。

“我们呼吁相关监管部门及研究相关单位一定要迅速立法严格监管,并对此事件做出全面调查及处理,并及时对公众公布后续信息。”上述120多位科研工作者发表联署声明说。(应受访者的要求,文中李飞为化名)(据《科技日报》)

使用“减肥笔” 小心得不偿失

上两者都没有得到批准,都是超药品说明书用药,也就是药品使用的适应证、剂量、疗程、途径或人群等未在药品监督管理部门批准的药品说明书记载范围内的用法。”尽管“减肥笔”声称得到美国食品和药物管理局(FDA)认证,但在国内,利拉鲁肽主要用于治疗糖尿病而不是肥胖用药。

目前,国内只批准“利拉鲁肽注射液”作为糖尿病治疗药物,并以处方药的形式在国内销售。这样一来,从海外购买Saxenda成为了微商、代购们的唯一进货渠道。但根据说明书,“利拉鲁肽注射液”应冷藏于2~8℃的环境中。微商、代购如何能保

证经过上千公里的旅途奔波,这些药品不会变质?即使安全带回,缺乏专业医学知识的卖家,能够保证使用者的生命安全吗?

刘洋表示,“通过体育运动和节食,一个月瘦10公斤是有可能的。但通过使用降糖药会导致低血糖,而且自己注射药物易引起局部感染。另外,体重下降过快,人异常消瘦会导致营养缺乏。随意购买减肥药自行食用不当,还会出现厌食、恶心、睡眠障碍、沮丧疲倦等不良反应。任何药物减肥都会对正常生理状态造成干扰,而且停药后易出现反弹。”金锐说,“因此医生不建议通过药物减肥。”(代小佩)

注销公告

成都市武侯新博新美商业管理有限公司(统一社会信用代码:915101027567158634Q)经股东决定注销公司,请相关债权债务人自本公告见报之日起45日内申报相关债权债务,特此公告。

2018年11月30日

注销公告

成都新博新美科技有限公司(统一社会信用代码:91510107MA62MP8U4F)经股东决定注销公司,请相关债权债务人自本公告见报之日起45日内申报相关债权债务,特此公告。

2018年11月30日

富士施乐和GRI共同主办“2018报告者年会”

近日,富士施乐与全球报告倡议组织(GRI)共同主办的“2018 GRI大中华区年度报告者会议”在沪召开。这是富士施乐(中国)成为GRI首个文件服务与沟通领域